

第一次請願意見書

第一次請願補呈意見文

第二次請願意見文

向三中全會請願文

西南夷族

沿邊土司
民衆請願

代表晉京請願



上海图书馆藏书



A541 212 0019 75458



此
页
缺
页



此
页
缺
页



西南夷族沿邊土司民衆推派代表晉京請願

呈中央國府各院部會文

呈一件 爲西南沿邊土司夷苗民衆，推派高玉桂喻杰才二人代表晉京呈述請願，請求召見，訓示

各情由，附呈治理西南夷族意見書

呈爲西南沿邊土司夷苗民族，生存絕路，謹推代表晉京叩懇天恩，陳述邊氓慘狀，
請祈重視邊陲，扶植弱小，以期安內攘外，復興中華事：竊以我夷苗民族，自開天
闢地以來，散佈於西南各地，成爲沿邊一帶土著人民，歷代帝王，設官分治，土司等
世受國恩，歷代藩服，誠惶誠恐，爲國宣勤。迨至歐風東漸，國家多事，我西南沿邊
土司夷苗民族，在天災人禍之重層摧毀下，黑暗無天日者，百餘年矣！外則英法洋人
接踵深入，威嚇利誘，無所不用其極，夷民無知，受彼籠絡利用者，實繁有徒；內
則樹黨立派，上下交訐，干戈擾攘，永無甯息，甚有甘心附逆，不服王化，劃分爲另



一部落，形成外人之征服地帶者，亦復不鮮。是不僅我弱小民族之絕大損失，亦即我國家邊防上無窮之隱患也！光復以還，政府當局，對於邊防夷族頗多重視，歷次選派大員，撫戍坐鎮，土司夷苗民族，感戴深仁厚澤，得沾太平之福利。雖有狡黠之徒，亦無所施其反側；而防止外力之侵略，奠定國家強固之邊防，殆收無窮之效益焉。嗣因世亂日亟，戍守變動，內憂外患，交相迭乘，政府鞭長莫及，坐使邊防空虛，時至今日，共禍流毒西南，盤據金沙江沿邊各地，亦化我土司夷苗民族，期成爲永久匪區，心計惡毒，無以復加！宵小乘機搆亂，奸淫燒殺搶擄。邊氓困苦流離之慘狀，實爲亘古所未有！覆亡之機，在在可虞！此誠我土司夷苗民族危急存亡之秋也！土司等痛念祖國，撫景傷情，伏念數千年來，我夷苗民族，勤宣王事，備載史冊，尤以團結一致，固保邊疆爲唯一之信念。當此國難日趨嚴重，民族陷於滅亡之機，土司等本職責之所在，受良心之驅使，誓以赤誠，竭誠擁戴我中央政府，革命領袖，當道諸公，共赴國難。爰不避險阻，自動研議，先行公推高玉柱喻杰才二人，爲第一期代表，進京叩見天威，陳述我方土司夷苗民族前後現狀，暨請願種種事項。敬懇鉤座，憫念我數千

萬水深火熱之弱小民族，重視朝不保夕之西南邊防，祈予主持挽救，則所以扶植我邊氓者，卽所以造福於國家矣，伏查高玉柱女士，現爲雲南北勝土司，家學淵源，品德忠貞，素以解放我弱小民族爲職志，實巾幘而丈夫，其先君高長欽，任沿邊二十一土司代表，居於領導夷族地位。女士繼承父志，歷年奔走於滇川黔康各土司間，致力於民族工作，從未稍懈，頗爲我土司夷苗信仰。此次不避險阻，萬里風塵，其志清苦，其行可欽。喻杰才君，忠誠幹練，學識優長，十餘年來，在政府之命令下，爲我夷苗民族努力工作，足跡遍於滇川黔康沿邊各地，深入夷苗民族間，宣導不遺餘力，我土司夷苗民衆，至爲敬服。茲得該二人，代表我方土司夷苗民衆，晉京陳述請願。定能下情得以上達，爲我弱小民族求得一線之生路，爲國家邊防上，開闢一新紀元。土司夷衆等，誓以真誠熱望，同意於高喻兩代表一切意見，始終一致，決不稍渝。一俟該兩代表抵京叩見時，卽祈優予召見，垂詢一切，以慰羣情，則榮幸無量矣。所有陳述請願種種，容由高喻兩代表，分別具稟請示外，謹此上聞。臨呈不勝惶悚迫切之至。

謹呈（下略）

第一次請願意見書



呈爲代表西南沿邊土司夷苗民衆真意，竭誠擬具治理西南民族國防意見，懇祈鑒核採擇
事：竊維招攜懷遠，所以翕服四夷，古聖先王，莫不引以爲天經地義之典則，蓋卽奠定國是
之無上策略也。總理創立三民主義，雖以民生主義爲依歸，而民族主義實肇其端，所謂扶助
弱小民族，與國內各民族一律平等，進而促進世界大同，是誠三民主義之最大宏謨，亦卽民
族主義之真諦。方今國家多難，國勢凌夷，其癥結所在，厥爲民族意識之渙散。故我國人，
務須統一意志，團結精神，在「共信共立」之原則下，共同奮鬥，以促成國家真正統一，湔
雪百年來之奇恥大辱。復興奄奄待斃之民族，尤爲當前之急務。我夷苗民族，僻居邊隅，文
化水準，較任何民族爲低下，政治經濟等之地位，無形落後。從事生存，力猶不逮，復興繁
榮，實無暇及。惟念天下興亡，匹夫有責，皮之不存，毛將安附！若不乘此危急存亡之秋，
急起直追，力圖挽救，則覆巢之下，豈有完卵？愚弱如我夷苗民族，赴義不甘人後，爰推代

表等兼程到京，陳述一切。以期西南國防，有磐石之安，並謀弱小民族最後之出路，一息尚存，此志不容稍懈。顧亦我賢明政府，革命領袖，樂于扶助，加以採擇者也。謹將應行陳述情形，及請願事項，縷晰於後。

A. 陳述要點

(一) 夷苗民族之沿革：凡一民族，必有一定之起源，歷史之演變，形成特殊之民族，具備特殊之民族性，我夷苗民族，自鴻濛一啓，即繁殖於黃河流域，開中國人類之始，為中原之土著民族。夷書沿傳，頗多近于離奇神話，要未能大概憑信，但徵諸中國數千年之歷史，參以科學之考證，確知所謂夷苗民族，實係三皇五帝真正後裔，無可諱言。涿鹿戰後，整個民族，為黃帝所征服，逐漸流播於四方，成為各個不同之部落。四夷三苗，因之由起，蠻貊夷狄，自此得名。按夷書所傳，蚩尤有子八十二，各成一國，制立典型，與民更始，我夷苗民族，雖由此分化，而當時之文化，頗多足堪紀載。商周之世，武王伐紂，八百諸侯，會於孟津，夷苗民族，隨當時政治軍事之推動，半多流徙西南，另闢疆土，臣封藩服。迨後朝

代迭更，政治演進，我夷苗民族，受外力之侵凌，嬗演互變。小部民族，則與漢族同化，爲各地土民；大部民族，則漸退居邊荒之區，以延續民族之生命，蓋游牧時代之人民，逐水草而居，有土斯有人，初無地域之觀念。繼則子孫繁殖，各成部落，如兩廣之百粵。滇川黔康之西南夷、百濮，夜郎，水西，西安，雋郡，烏撒，烏蒙，烏拉，及滇之六詔，南詔等，是即部落之最顯著者。此種部落，雖因時間空間之差異，及人文地理等關係，組成之社會各別，言文習俗，漸致分歧，西南民族，遂形複雜。追溯湖始，實際上仍屬夷苗民族之宗支，習者不察，每以片面之見解，對於大同小異之西南民族，加以種種無稽之揣測臆斷，認爲複雜而不可捉摸，是誠錯誤。自漢唐以後，人事日繁，競爭愈烈。漢族與夷苗民族，遂形分裂，各民族之地位，亦隨文化勢力之高低而消長，優勝劣敗，夷苗民族之前途，逐漸陷于悲慘之境地，而國家邊疆，由此多事也！問有聖主帝王，高瞻遠矚，深覺邊事堪虞，特施懷柔政策，對於夷苗民族，先之以威，征服就治，繼之以德，撫馭同化，故得信使不絕，各族相安。策之善者，莫過于此。元明盛時，夷苗民族之地位，尤爲朝野所重視，連絡利用，策封典爵，土司制度，由此而興。滿人代主，尤爲盛行，邊地乂安，民心大定。蓋因以夷治夷，紛爭絕

少，深合弱小民族之心理，故至今猶念念不忘，尤徵懷柔示惠之效果。迨後人類進化，專尚競爭，利害衝突，攘奪是務，我整個之夷苗民族，隨時代之演進，勾結排擠，無所不用其極！變亂之勢，因是以成。復以外力乘虛進逼，痛苦既深，覺悟愈快。故在洪楊革命過程中，此起彼伏，醞釀無已。是爲民族自覺之表現，亦即清季夷苗問題最嚴重之時期。民國肇造，國是日非，安內攘外，我中央已感應付維艱，對於夷苗問題，難免鞭長莫及之慨。故我西南沿邊夷族，解放難期：現外患已深，內憂無止，愈陷于水深火熱之境！追溯往古，臆測將來，不知伊于胡底也？

(二)西南夷苗民族之概況：西南夷苗民族，分佈于滇黔川康各省沿邊一帶，沿金沙江流域，集中爲整個之民族，人口不下二千萬，地域綿亘數千里，寶藏極多，五金富有，山貨藥材，牧畜森林之類，殆不可以數計。特以交通阻滯，文化落伍，未能開發，殊爲可惜！至于生活之勤苦單純，民族性之英勇淳樸，更非任何民族所能比擬。徵之已往歷史，我夷苗民族，以矯悍善戰著聞，爲國宣勞之事，尤復不鮮，蓋祖宗沿傳，競尚武事，以文弱爲可恥。此又爲夷苗民族固有之特性。且以宗法觀念濃厚，一切習尚制度，仍不易封建遺教。抑卽夷

苗民族思想單純，富于服從之象徵。而社會上每以土司地位之仍留存于新世紀，認爲奇異，輒加非難，甚或摧殘歧視。詎知我邊地愚弱之夷苗民衆，非土司難于統馭，亦非土司無以生存。蓋土司與民衆息息相關，互倚爲命，不可須臾分離，實時代環境，有以逼成之。往者不論，即以目前邊地政治之黑暗，其他民族之欺凌剝削，苟非土司之保障，則我整個之夷苗民族，早陷于滅絕之途，是可斷言也。

(三)夷苗民族所受之外患：自海禁開放，國勢危弱。夷苗民族，雖在邊隅，外力不易直達。但以安南緬甸，相繼喪失，英法勢力，深入西南各省腹地。我夷苗民族之地區，在在接攘英法。彼英法帝國主義者，更欺我土司夷苗之愚弱，挾持其優越之侵略工具，盡量向我弱小民族進攻，以征服夷苗，進窺內地爲其一貫之目的。遍設教堂于我夷苗住區，藉言傳教，測探我情形，誘惑我民衆，餌以享受讀書醫藥之福利，同時嗾使土司夷苗脫離漢族之壓迫。許予大批金錢，新式槍械等之接濟，無識夷民，惟利是視，遂被麻醉，甘心附逆，不顧大義，出賣土地，甚則憑洋人教堂實力之暗助，殘殺同胞。遂致仇殺械鬥之內訌，日益蔓延，爲禍所及，有強權而無公理，善良之土司夷苗，直無生存之餘地。貪汚之漢官委員，又藉端

搜羅，供應爲勞。而漢人之奸商，以欺騙手段，吸收我夷苗之膏血，更無孔不入。且有勾結匪徒，慘殺搶擄，滅絕人道。我夷苗良善民衆，不堪再忍，爰集畢生精力，從事購槍置械，以爲自衛之計。遂使乾淨之邊區，頓成恐怖世界，短刀相接，永無寧息，太平之古風，掃蕩無餘，悲痛曷極！光復以後，政府注念邊氓，間或簡派大員，宣慰撫恤，擇要置兵，坐鎮保護；我夷苗民族，差幸苟安，商業繁榮，亦有相當表現。此種情形，滇黔川康同趨一致。嗣以國內多事，政府無暇後顧；邊防撤消，禍亂接踵而起；英法侵略，既更形強化；漢人之壓迫，尤變本加厲；黠狡之徒，竟喪心病狂，挺而走險。勾結外人，佔我國土，片馬，江心坡，班洪，班弄等地之事件，實爲顯明之例證。其他危亡之機，隨在潛伏，若不亟圖挽救，則夷苗之大好土地，必將繼續爲東北第二！且因地理關係，外人據以謀我，實較之東北不啻十百倍爲易也，隱憂堪虞，實應有以處之！

(四)夷苗民族當前之危機——匪患：自朱毛共匪入境，各地夷苗民族之痛苦，更爲嚴重。民族自決也，土地公開也，打倒階級制度也，組織義勇軍也，設立蘇維埃政府也，威迫利誘，心計惡毒。地方浪人，甘爲利用，勾結匪徒，肆意殘殺。稍有資產，即被充公，稍有

地位，難免屠戮。不曰反革命，即曰害民賊，老弱死於溝渠，少壯遠奔他鄉。該匪所過之地，閭里爲墟，雞犬不留。我善良之土司夷苗民衆，自衛乏力，生存無路！匪去兵來，尤不堪言狀。自蕭賀西竄，情形更爲險惡。一年以來，人口死亡，何止萬千；財產損失，不可數計。目前糧食因乏，朝不保夕，實屬最大之苦痛。我政府憫念邊氓，救濟情殷，其如杯水車薪，無補實惠。誠恐禍變不測，將我沿邊一帶，爲匪赤化，則不僅我夷苗弱小民族，從此滅絕，而對政府安內攘外，復興國家民族之企圖，實有無窮之隱患也！竊思根救方法，惟有請求政府，迅速辦理邊區善後，安插流氓，切實領導我土司夷苗民衆，增厚自身能力，以爲國軍剿匪之一助，促成邊地永久之安寧。是爲我土司夷苗唯一之期待，亦即當前之要圖也。

B. 請願原因

我夷苗民族之起源，歷史之演變，人文地理，社會習俗，民族牲物產等，前已略述梗概。對於帝國主義之侵略，貪官污吏之壓迫，共產黨之陰謀，與民族之危機，國防之隱患等，亦根據事實扼要陳述矣，可知我西南沿邊土司夷苗民衆之救亡圖存，實屬刻不容緩。當此國

難緊急，西南一隅。在國防上，已成爲中國之安歌拉，是開發夷苗，即所以調整西南國防，亦即延續復興中華民族最後之生命線。過去國內糾紛，始終不能促成真正之統一，推其內在之主因，厥爲民族意志之分歧。故欲達到真正之團結，永久之統一，非根本解決民族問題不可，我夷苗民族所在地，因分隸於滇黔川康各省府，各省府之意見，既難趨一致，事權更不易統一。有時局部發生問題，反引起重大之誤會，坐視民族危亡，邊防喪失，竟無術以挽救者，殆亦情勢使之然耳！年來中央對於西南之設施，夷苗民族之重視，我土司民衆鼓舞欲狂，竭誠擁戴，以謀民族最後之出路，奠定國家強固之基礎。是以不顧險阻，兼程來京，仰懇我中央本三民主義扶植弱小民族之之德意，一視同仁，則赴湯蹈火，亦所不惜也。

C. 請願事項

- 一、促進西南夷苗民族之文化：一個民族之盛衰，繫於民族文化之隆替。夷苗民族之文化，較任何民族爲低落，應請設法補救，以與國內各民族齊頭並進，增大中華民族之力量。
- 二、注重夷苗教育：數千年來，我夷苗民族無教育之可言，雖蒙中央對邊疆夷苗教育

，特撥巨款興辦，但以種種關係，我夷苗民族，未得享受實惠。應請在教育機會均等之原則下，積極實施夷苗教育。

三、調整治理夷苗政策：夷苗問題，在過去忽略不顧，政治不良，事權不統一；形成今日之嚴重局面。應請由中央統籌辦理，調整夷務，團結西南各土著民族根本統一國是，共同挽救國家之危難。

四、組織訓練夷苗民族武裝：夷苗民族勇敢善戰，淳樸耐苦，駕國內民族而上之，現我夷苗民族之自身，為自衛而整備之武裝民衆，統計滇黔川康各省，槍械不下十萬支，請由中央直接領導。嚴密組織訓練，擴大其力量，俾能擔負西南國防重任，以為政府復興民族安內攘外之有力後盾。

五、消弭共產黨對於夷苗民族地帶之赤化政策：共匪對於夷苗區域，已施其第一步破壞工作，如再假以時日，則將施行第二步之建設工作。赤化我夷苗邊區，以為共匪之根據地，應請設法驅除之。

六、反抗英法帝國主義之侵略：英法帝國主義者，在我夷苗邊區，其潛勢力已屬不小，

如不早爲防止，則前門拒虎，後門進狼，民族滅亡，無可倖免也。

七、限制軍閥貪汚之摧殘：凡屬中華民國之人氏，對其生存發展，應予以扶助指導。乃邊地軍閥官吏，不特不加以扶植，反而摧殘剝削之是務，致引起民族間之爭端，互相歧視，同室操戈，置國難於不顧，殊非計之得者。應請加以制裁，俾免發生反感，影響大局。

八、注重邊地黨務，以領導夷苗民族：我夷苗民族數千年來，俱處於被壓迫地位。應請中央本扶植弱小民族之德意，辦理邊地黨務，指導夷苗民族之自興自治。并予以精神上及物質上之實助，促其團結互助，澈底明瞭黨義，一至擁戴 中央。

九、開發夷地，充裕富源：夷苗地區，蘊藏甚多，物產豐富，肥沃之處女地，更指不勝屈。如能從事開發，收效之偉大，當駕開發西北而上之。

十、准許夷苗民族，推選若干代表，參加國民代表大會，以昭我 政府對國內各民族一律平等之革命原則。

D. 請願辦法

一、請求 中央指撥相當經費，補助西南夷族文化促進會，健全其組織，促進其發展。即由該會，立即連合各機關及學術團體，共同組織西南夷族調查團，深入西南沿邊一帶宣揚中央德意，實地考察夷務。

二、請求 政府在中央特設夷務機關，指導夷苗民族之教養衛等事務。

三、請求 政府准許各土司夷苗民衆，在沿邊一帶，組織夷務整理委員會，負責辦理夷苗民族之一切事務。

爲欲實現上述諸辦法，請即指派幹員，與西南夷族文化促進會，共同組織臨時夷務研究委員會，籌備進行工作，俟籌備就緒，呈請 中央核定後，即行分別實施之。

綜上所述，不過略舉其梗概，至於我夷苗民族，實際所受之痛苦，與種種之危機，殊非筆墨所能形容其萬一。惟請求 中央扶植挽救，則我二千萬夷苗民族，全體一致所禱盼者，代表等僻居邊隅，自維淺薄，此次奉派到京，爲民請命，謹以血忱代表民意，叩懇

賢明政府採納主持，民族幸甚！國家幸甚！

西夷苗族 沿邊土司 民衆 請願 代表 高玉柱 喻杰才 謹呈

第一次請願補呈意見文

呈一件 爲西南夷族土司民衆請願代表補具意見事實材料懇祈鑒核示遵由

呈爲補具意見，材料，懇祈 鑒核示遵事：竊代表等此次到京請願，晉謁 鈞顏，辱承訓示，曷勝感激。惟查所呈請願意見書，內容詞義，稍覺簡略，特就管見所及，再行補具事實材料，申述原委，敬祈 鈞座鑒察之：

1. 西南夷苗民族之急待解放，厥不自今日始，值茲內憂外患交相煎迫之危機中，問題更爲嚴重，蓋就民族本身言，實是自覺自新精誠團結以擁戴我 中央政府革命領袖共赴國難之真誠表現，而 政府欲求鞏固國防，增厚國力，以達到安內攘外，復興國家民族之國策，則開發夷苗，殆不能認爲無足輕重，置之不理，故請求組織臨時夷務研究委員會，實爲調整夷務之先着，應請求 鈞座主持盡力促成之。

2. 此次代表等所呈請願意見，內容因關係黨務政治軍事三方面之重大事項，在 政府方



面雖有不便統籌兼顧之處，惟此項夷苗問題，實國家當前之特殊問題，故應請求 政府因地制宜，以特殊方式治理之。

3. 夷苗民族因本身不得享受教育，文化生產俱形落後，從事民衆組織，異常稀少，年來經多數夷苗之努力，在京成立西南夷族文化促進會，但以人才經濟之限制，會務不能十分進展，而我夷苗對於本會，則認為唯一的民族自興機構，故各地分會，風起雲湧，先後籌設，除將會務概況，此後方針等詳細辦法，分呈教育部請求備案，切實指導援助外，懇祈主持辦理，并予以精神上物質上之援助，俾得在政府之領導下健全組織，盡量推行會務，則感戴德惠，非僅夷苗民族本身而已也。至呈請辦理邊區夷苗黨務，及請求特派熟習夷務大員設施特別綏靖，組織訓練夷苗民衆武裝，并請求准許夷苗推選代表參加國民大會等事，凡屬於軍事立法諸種，業經代表分別具文呈請

中央執行委員會

立法院

軍事委員會

祈予核辦中仰懇

鈞座憫念恩忱，鼎力促成。所有補呈意見各情由，是否有當，理合同連付件，一併呈請
鈞座核奪，祈為簽呈院座核示祇遵，不勝迫切待命之至。謹呈

內政部長蔣

附呈組織簡章經費概算書工作計劃會章宣言夷苗民族概況分支會概況各一件

西南夷族

沿邊土司
民衆請願

代表

高玉柱
喻杰才

西南夷族文化促進會執行委員

嶺光電
王奮飛

第一次請願意見文

呈一件 爲西南夷族沿邊土司民衆請願代表高玉桂喻杰才等謹依據請願意見原案續陳開發西南夷苗辦法十項懇請 鑒核主持促其實現分別令飭祇遵等情由

呈爲謹依據請願原案意見，續陳開發西南邊地夷苗辦法數端，懇請

鑒核主持，以整固國家邊防，促進夷苗發展事：竊以西南數萬里邊陲，數千萬夷苗，歷來遭受天災人禍之重層摧毀，邊患日亟，痛苦深重，期待

中央政府扶植挽救之殷切，如嬰兒望父母，大旱望雲霓，代表等遠道來京，爲民請命，四月於茲，所有前後陳述意見，荷蒙

中央政府長官之採擇核議，引起國內同胞之重視，咸以爲開發夷苗，即所以增厚國力，鞏固西南邊陲，而促進國內民族一律平等一致，精誠團結，共赴國難，實爲非常時期中上下一致之要求。惟以夷苗情形特殊，治理繁難，其關係不亞於蒙藏，故不能不因勢利導，求其以地



制宜，實現具體辦法，促進其發展，茲特依據請願原案意見，仰體各方之德意，彙具開化夷苗辦法數端，懇請 鈞座鑒察之：

第一 請設立開發夷苗委員會舉辦夷苗之教養衛等事務 檢西南沿邊遼闊，夷苗人口散佈極廣，形勢上雖隸屬於滇、黔、川、康各省政府管轄區域以內，而邊疆民族問題，動輒關係國防安危，邊疆地方政府因事權之不易統籌，治理每感繁難，加以國家多事，邊陲紛擾，禍亂從無寧息，邊民與政府之間，日益分離，邊地民族之感情，愈趨惡化。當此內憂外患，

愈演愈劇，開發夷苗，整固國防，更非

中央統籌兼顧，依勢利導，設立開發夷苗委員會，直接辦理不可。除詳細方案，已具呈

行政院鑒核在案外，懇請

鈞座主持促其實現，不勝感禱之至。

第二 請援照待遇蒙藏辦法准予成立西南夷苗代表辦事處協助開發 檢夷苗情形特殊，

較蒙藏爲更甚，當此

政府開發夷苗，整固西南國防，務須土司夷苗民衆連繫，爲一致推派代表駐京，隨時陳述意

見，協助

政府盡量實施開發計劃，並在黔、滇、川、康各地設立夷苗代表分辦事處，俾下情得以上達，以收臂助之效。除呈請蒙藏委員會請援照待遇蒙藏代表辦法主持辦理外，懇請鈞座連同開發夷苗委員會一併指飭辦理，則感戴無譬矣。

第三 請舉辦夷苗之特種教育以爲開發之先導。查蒙藏教育得

中央施行特種教育，效力卓着，邊民同深感戴，現在開發夷苗，更應援照蒙藏先例，舉辦夷苗特種教育，茲謹就情形需要，懇求辦法如下：（一）請在中央政治學校附設夷苗政治學校，或在蒙藏學校增設夷苗教育班次；（二）凡夷苗較多，文化遲滯之地，如雲南屬之麗江，騰越，開化，昭通各地，四川屬之建昌，貴州屬之畢節等地，請設

中央政治分校，招收夷苗子弟，啓發其教育，（三）請特予補助土司夷苗之私立學校，促進其發展，以期推動夷苗義務教育，增進其效率；（四）請特別獎勵夷苗學生求學，引起向外求學之興趣，培養夷苗優秀人才。以上各項請求辦法，懇請

鈞座鑒核，分別令飭遵辦，夷苗受恩不淺矣。

第四 請特予補助西南夷族文化促進會經費健全組織推進會務 檢西南夷族文化促進會，爲夷苗數千年來唯一之組織，自二十三年五月奉准 中央成立後，對於夷苗文化之促進，生活生之改善，工作不遺餘力，年來滇、黔、川、康各地分支會均已次第成立，或正在籌設中，此後正可協助

政府完成開發之工作當經行政院內政部先後核議，決予補助，交由教育部統籌辦理在案，懇請

鈞座令飭祇遵，速予補助，俾能健全組織，推進會務。

第五 請在夷苗地區注重醫藥施行衛生設備 檢夷苗迷信過重，疾病專事祈禱，以致人口死亡率，較內地常超過倍蓰，長此以往，邊民有絕滅之虞，更貽邊防以重大之隱憂，外人傳教，施行簡單醫藥，收買教徒，擴張勢力，禍害匪淺，懇請

鈞座令飭衛生機關妥擬計劃，積極施行夷苗地區之衛生設備，以解除夷苗痛苦，防止外力侵略。

第六 請特別制定邊地官吏之任用法及賞罰條例 檢邊地民族之紛歧，多由邊地官吏之

昏庸貪汚所致，中央對於邊民一視同仁，邊民同深感戴。現在開發夷苗，先須澄清吏治，尤在得治理邊地之良才，秉承

政府德意，領導邊民革除已往積習，期與內地民族齊頭並進，享受同等樂利，懇請
鈞座卽予令飭主辦機關切實注意辦理，期收實效，爲禱。

第七 請從新加委邊地土司改善土司制度。查土司爲夷苗之公僕，源流久遠，其與邊地
夷苗關係，互爲密切，故開發夷苗，政府應因人因事，羈縻土司，使其爲國效勞，而土司制
度之不合於現代，應有改善之必要，懇請

鈞座卽予令飭主管機關，或邊地政府，分別情形，另行加委沿邊各地夷苗土司，使感恩懷德
，真誠內向，協助

政府施開發並妥擬改革計劃，循序改進，以收事半功倍之效。

第八 請派遺大員先行到地宣撫繼續組織調查工作實行開發。查西南夷苗邊區年來因共
匪之擾亂，外力之壓迫，民族紛歧，內部糾紛，隨在潛伏，危機甚大，此來請願，已到生死

最後關頭，應請

中央乘此時機派遣大員到邊地切實宜化，深切抓住沿邊一帶土司夷苗，組織强大之後方國防線，以爲政府安內攘外之一助，就便實行考察解決種種之禍端，然後由各關係機關繼續組織調查團，努力實際工作，庶可長治久遠，收開發之效，本案前已由內政部批示辦理在案，迄今爲日已久，不容一誤再誤，懇請

鈞座令飾速予辦理，至爲感戴。

第九 請以夷苗中心地區大涼山一帶爲開發夷苗之實驗區試辦開發工作。查介於滇、黔、川、康邊區之四大涼山一帶，夷苗特多，數千年未加開發，不啻化外區域，現在開發夷苗，擬請以大涼山爲中心區試行開發。關於夷苗之教養衛等事務，積極在此實驗，推廣及於其他夷苗地方，庶可舉一反三，期收開發之效益，惟查此項工作，須以前此請求各項爲依歸，懇請

鈞座權其輕重得失，分別決定，令飭各關係機關一一實現，則幸甚矣。

第十 請設立西南邊區夷苗特別黨部。查西南沿邊夷苗地帶，接壤緬印安南各地，受英法文化經濟等之侵略，土司夷苗多被蠱惑麻醉，每與祖國分離，前途至堪隱憂，如仍責令邊

省黨部逐漸推行，不特遺誤時機，且辦法不能採取因地制宜，費力多而成功少，現當開發夷苗之初，擬請在夷苗集中地區如大涼山一帶，設立夷苗特別黨部，辦理夷苗黨務，逐漸實驗推行，庶可收事半功倍效力也。懇請

鈞會決議施行。

以上所陳各情，不特數千萬夷苗迫切之期望，亦即同情於開發夷苗者一致之主張。我

中央政府如以開發夷苗為必要，則應請盡量採納主持，不然以國內民族不能紛歧為理論，忽略事實問題，仍循故輶，顧此失彼，則夷苗永無復蘇之望，邊地之憂患，更不堪設想矣。迫切陳詞，是否有當，懇請

鈞座詳加鑒核，分別批飭祇遵。俾完成請願任務，不勝待命之至。謹呈

中央執行委員會

中央政治委員會
國民政府（各院）

西南夷族沿邊土司民衆請願代表高玉柱
喻杰才謹呈



向三中全會請願文

竊以西南夷苗在國內各民族中，文化最爲低落，生活尤極粗陋，歷來遭受天災人禍之重，層摧毀，痛苦達於極點，代表等痛念民族危亡，深感國防隱憂，不避險阻，遠道來京請願，瀝陳邊疆夷苗過去痛苦情形，及現在危機種種，先後擬具治理西南夷苗整固國防意見各項，分別呈請：

中央國府各院部會俯予採納核辦各在案，尤得國人之同情重視，咸以爲夷苗人口衆多，地面遼闊，物產資源，蘊藏豐富，當此國難日亟，國防重心，移轉西南，開發夷苗，即所以增厚國力，充裕富源，惟代表等八個月之請願時日當中，正值我國家內憂外患交相煎迫之際，我中央政府，急其所當急，對於扶助西南邊疆夷苗，迄無具體辦法實現，瞻顧前途，曷勝悲痛，用是披瀝直陳，切實擬具宣化調查政治經濟教育開發諸大端，懇請：

大會鑒核主特，優予採納實現，造福國家民族不淺矣。敬謹分晰縷陳於後：

(二)•宣化調查辦法

(甲)請由中央特派宣慰大員，前往西南邊地，深入夷苗區域，宣示 中央德意，解決邊地紛擾，糾正蔽固思想，防止外力侵略，化强悍之氣，長愛國之心，此在國家所費甚微，而在夷苗方面，觀感甚鉅，正可使其真誠內向，鞏固西南國防也。

(乙)請由中央領導各關係機關及夷苗人材，共同組織西南夷苗調查團，切實調查西南邊地紛務政治，軍事，經濟，教育，諸大端，考察研究夷苗之人文地理，物產等項，詳細計劃，分別情形由 中央及地方政府盡量實施開發。

(丙)請組織宣傳隊施行講演，書報，電影等，宣傳工作，並攝製影片，徵集物品等事，舉辦西南夷苗文物展覽會，到國內映放邊地影片，促起國人之注意開發。

(二)教育辦法：

(甲)請確定夷苗教育經費，推行夷苗教育。

(乙)請增設夷苗地區中央政治分校，培植夷苗人材。

(三)治理辦法：

(甲) 請在 中央特設夷苗管理機關，或在蒙藏委員會，增設夷苗事務處，積極推動夷苗民族之教養衛等事務。

(乙) 請由 中央特撥經費，補助西南夷苗土司民衆代表成立駐京辦事處，俾下情得以上達，協助政府，領導夷苗，實行開化。

(四) 開發辦法：

(甲) 請由 中央組織西南國產連銷公司，開發經濟，改善夷苗社會。

(乙) 請特別獎勵國人，投資開發西南，對於考察研究等之社團組織，請由 中央特予補助經費，並予以便利及保障。

(五) 請特予規定國民大會夷苗代表選舉法，俾夷苗民族，能產生正式代表，得有參與國家政治之機會，達到平等之原則。

(六) 對於西南夷苗土司民衆代表之待遇，如分期召見垂詢，到國內觀光，及土司夷苗之任用法等，應請完全參照待遇蒙藏辦法辦理。

以上請願意見，在開發夷苗，充實國力，鞏固西南國防等之意義上，至為切要，務懇一

一促其實現，此外如請求補助西南夷族文化促進會人才經費，健全其組織，促進文化，改善生活，設立醫院，防止外人侵略，創辦黨務組織，訓練夷苗，鞏固西南國防，開發交通，成建設種種，俱為必要之圖，業經代表等先後具陳請願意見分別呈請

中央國府各院部會，准予分別採納核辦各在案，理合連同歷次請願原案一併呈請

大會鑒核俯予審議，分別令飭祇遵，夷苗民族幸甚，國家前途，實利賴之。臨呈不勝惶悚待命之至：謹呈

三中全會大會主席團

附呈歷次請願意見原案二件

西南夷族沿邊土司民衆請願代表高玉柱
喻杰才謹呈

上海图书馆藏书



A541 212 0019 75458



上海愛多亞路
五三至五五號

世界軍情畫報社捐印

